

GLAS

GLASILO SOCIALISTICNE ZVEZE BELOVNEGA LJUDSTVA ZA GORENJSKO

Velika slovesnost ob 20-letnici revolucije in občinskem prazniku v Kranju Oddolžitev spominu revolucije

SPOMENIK NAJ DOKAZUJE, KAJ LAHKO STORI BORBENO IN ENOTNO LJUDSTVO S POŠTENIM IN SPOSOBNIM VODSTVOM

Tovariši in tovarišice!
Danes smo se zbrali na tem kraju, da bi odkrili spomenik ljudski revoluciji, dvajset let po njenem začetku in šestdeset let po njenem zmagovalnem zaključku. Z njim proslavljamo njeno veličino in se hkrati oddolžujemo številnim žrtvam, ki so padle za njeno izbojvanje. Res je, da v Kranju nekoliko pozno izvršujemo to dolžnost; nikakor pa ne prepozno. Naše današnje slavje je zdaj še pomembnejše, ker ga sledujemo z letnim splošnim proslavljanjem dvajsetletnice oborožene vstaje slovenskega naroda in tudi našega mesta.

Gradili so jih zato, da bi z najnesramnejšim izkoriščanjem cene delovne sile čimhitreje obogatili. Tu nas je danes mnogo, ki se z nepoštenim sramom in grenkobo spominjamo težkih pogojev, pod kakršnim je tedaj delal in živel industrijski delavec, z izjemo majhnega števila strokovnjakov in kapitalističnih plačancev. Sramotno izkoriščanje in brutalni socialni položaj sta ob rastoči razredni zavesti delavcev privedla do tega, da je pollet 1926 izbruhnila velika stavka kranjskega tekstilnega delavstva, ki se mu je pridružilo skoro vse tekstilno delavstvo Slovenije. Vredili so je komunisti v sodelovanju z drugimi naprednimi predstavniki strokovnih organizacij. Stavka je po svoji politični ostrini in borbeni enotnosti delavcev pomenila odkrit razredni spopad delavcev s kapitalisti. Sicer se je končal s surovo intervencijo žandarmerije, vendar je prinesel znatno izboljšanje materialnega položaja delavcev in okrepil njihovo razredno zavest. Stavka je pokazala veliko solidarnost večine delovnih kmetov in mestnih srednjih slojev z borbo delavcev, solidarnost, ki je imela velik pomen tudi v kasnejši borbi delavskega razreda proti rastoči fašistični nevarnosti in končno v narodnoosvobodilni vojni.

na velike nevarnosti. Brž nato se je sprožila druga svetovna vojna in Hitlerju se je posrečilo, da je v pičtem letu pridobil večino Evrope in se pripravil na nezadržan spopad s Sovjetsko zvezo.

V ta namen mu je bilo potrebno tudi sodelovanje Jugoslavije. Teda, ker je revolta ljudskih množic razveljavila sramotno zvezo naše države s Hitlerjem, nas je v aprilu 1941 neotežena napadel.

ORGANIZIRAN ODPOR SE JE ZAČEL TAKOJ OB OKUPACIJI

V manj kot dveh tednih se je stara Jugoslavija razsula kot črvena slaba; njeni voditelji so panično pobegnili v inozemstvo ali pa so se zaradi svojih razrednih koristi vdajali okupatorjem. Naši nasodi so bili na milost in nemilost prepušteni fašističnim mrhovinarjem, ki so si brž razdelili lahko pridobljeni plen. Od slovenskega ozemlja je pripadla Ljubljana z Netranjsko in Dolenjsko Italijanom, Prekmurje Madžarom, Štajerska in Gorenjska pa Nemcem. Le-ti so obe zasodeni pokrajini takoj razglasili za sestavni del velikega Reicha in napovedali njuno skorajšnje usidno priključitev. Tolikanj slavljeno Hitlerjevi "novi red" je zdaj naglo stopal v veljavo. Številna okupatorska uprava je ob podpori nekaj domačih izdajalcev začela z vse nasilno izkoriščati gospodarske in slovenske zmogljivosti Gorenjske za svoje nadaljnje vojaške avanture. Bučno propagandno in organizacijsko aktivnost je spremljalo stopnjevano političsko nasilje. Začela so se preganjanja najzavrednejših ljudi, zlasti komunistov; nastali so zloglasni preiskovalni zapori v Begunjah; že v maju je bila izseljena prva skupina naprednih ljudi in vse bolj očitno se je javljala grožnja za popolno izselitev Slovencev iz tega območja.

if okupatorju. Ta sila je bila Komunistična partija Jugoslavije, ki se je zaradi svojega nepomirljivega nasprotja do fašizma in jame politične usmeritve, zaradi svojega ugleda pri delovnih množicah, zaradi članstva, pokazala edino sposobna, da povzede naše ljudstvo v boj proti okupatorju in v pravo ljudsko revolucijo. Organiziran odpor proti okupatorju je pravzaprav začel brž po okupaciji. Začel se je z zbiranjem orožja, z drobnimi propagandnimi in sapatističnimi akcijami in nazadnje s pojavom prvih skupin ilegalnih borcev, ki so se pred nevarnostjo aretacije umikali v popolne ilegalnost. Z napadom Hitlerja na Sovjetsko zvezo je naša borba dobila močno moralno oporo. Tako se v drugi polovici julija 1941 tudi na našem območju oborožili pogotil za oboroženo vstajo. V dneh od 5. do 20. julija so nastale na Gorenjskem številne partizanske čete in začele dejansko oboroženo borbo z okupatorjem. 1. avgusta je v borbi s (Nadaljevanje na 2. strani)



Zvezni ljudski poslanci in prvoborec Vinko Hafner govori na slavnostnem zborovanju v Kranju. Govor objavljamo skrajaj v celoti kot uvodni članek na prvi in drugi strani

Pomnili bomo, tovariši...

Slavnostnega zborovanja se je udeležil tudi predsednik Ljudske skupščine LR Slovenije Miha Marinko

Kranj, 30. julija. — V počastitev občinskega praznika in 20-letnice ljudske vstaje je bilo danes na Trgu revolucije slavnostno zborovanje, katerega osrednji del je bil namenjen odkritju spomenika revolucije. Uvod v to veličastno manifestacijo je bila slavnostna seja v dvorani okrajnega ljudskega odbora, ki se je udeležilo veliko število gostov in domačinov. Slavnostne seje oziroma zborovanja so se udeležili tudi predsednik Ljudske skupščine Ljudske republike Slovenije Miha Marinko, organizacijski sekretar CK KPS Ivan Maček, podpredsednik Glavnega odbora SZDL Slovenije Franc Klmovc-Ziga, član Centralnega komiteja ZK Jugoslavije Boris Ziberi, dalje državni podsekretar za industrijo ZIS Vinko Hafner, predsednik OLO Kranj Jakob Zen, nekateri zvezni in republiški ljudski poslanci ter drugi vidnejši predstavniki političnega in javnega življenja v okraju in občini. Razen teh so se slovesnosti udeležili tudi mnogi prvoborci, svoji padli v NOB in množica ljudi iz bližnje in dalje okolice.

vo množico je zajelo nepopisno navdušenje. So več: recitacije in borbene pesmi, ki so vnoskrali prepletale slovesnost, so dale temu velikemu trenutku še posebno slovesno in nepozabno vzdušje. Telega dne res ne bo moč pozabiti.

NA JESENICAH PODELJENO 85 ODLIKOVANJ

Kakor vsako leto so tudi letos odlikovali najzastojnejše člane delovnega kolektiva Železarne Jesenice in nekaterih manjših podjetij. Slovesnost je bila v okviru praznovanja občinskega praznika in 20-letnice revolucije. Odkrivanje spomenika revolucije, medaljo dela pa 55. Odlikovanja je podelil predsednik ObLO Jesenice Franc Treven.

Dva občini - ena pot

Obranca, Čepljica, Velika planina... To so kraji svetlih spominov iz najzastojnejših revolucionarnih dni jesenjskih in kranjskih delavcev. — Obe dve gospodarsko najmočnejši občini praznujeta te dni svoja praznika, občini slavita 1. avgust kot srečni dan vsakoljetnega praznovanja.

Na dolgi poti revolucionarnega delavskega gibanja prednjačijo Jesenice. Strokovno gibanje je tam že pred prvo svetovno vojno utrjevalo razredno samozavest. — Ze 1902. leta so ustanovili slovenski Streški klub, dve leti kasneje pa so ustanovili društvo Sokol itd.

Spričo takega gibanja je tudi Oktobar zaželel in Jesenicah močan odmev. Ob toletnici prvih komunistov so se kalili novi borci revolucije: Čufar, Gregorič, Verdnik, Stražinar... Vsak obrat Železarne, vsa Jesenice so bile en sam neizmisljivi vibraciji.

V Kranju so bili pogoji drugačni. V času Oktobra tu je sploh ni bilo industrije. Toda velika stavka tekstilnih delavcev 1926. leta je že pokazala, kakšno moč imajo lahko organizirani delavci. Telo je imel tudi Kranj v usodnih dneh okupacije močno partijsko in sindikalno vodstvo.

Po vojni sta obe delovski sredini stopali po isti poti — nenahno spet gospodarstvo moč in izboljšanje življenjske raven prebivalstva. Kolektivno povečanje proizvodnje, odpru so nove obrate, zgradili jole, prodajalnice — prostrano stanovanjska naselja kot so Vodovodni stolp, Zlato polje, na Plavku itd. In gradnja nadaljuje v vedno večjem obsegu. Na temeljih izbojevanje revolucije si delovni ljudje vzpostavljajo logično čar.

S petkove seje ObLO Jesenice Potrjene spremembe Odborniki so zahtevali številna pojasnila

Na zadnji seji Občinskega ljudskega odbora Jesenice, ki je bila pretekli petek, 28. julija, so odborniki zahtevali odgovore na vrsto vprašanj s področja komunalne dejavnosti. Tako je ljudski odbor obravnaval nekatero pomanjkljivost pogrebne oziroma pokopališne službe, najnost popravila Tomšičeve ceste, neki odborniki pa je opozorili tudi na nezadovoljiv potek del pri gradnji turističnih objektov v gornjenjavi dolini, zlasti se restavracije na Vitrancu. Med preostalinimi točkami dnevnega reda pa je ljudski odbor potrdil poročilo trine inšpekcije, predlog o spremembah in dopolnitvah družbenega plana občine Jesenice za leto 1961, zaključni račun proračuna za preteklo leto ter razpravljaj o dotoku proračunskih sredstev v letošnjem prvem polletju in o gibanju osebnih dohodkov v prvem četrtletju leta 1961.

Poročilo o trini inšpekciji je zaradi odsotnosti poročevalca po dal Stane Zorman, ki je v uvodu dejal, da trina inšpekcija zaradi številnih problemov in pomanjkljivosti strokovnega kadra ni mogla sistematično pregledovati in kontrolirati gospodarskih organizacij, temveč da je relevanta le posamezne poročene probleme. Ljudski odbor je poročilo potrdil po razpravi, v kateri je sodelovalo več odbornikov. Tovariši Lazar je razpravljaj o dviganju cen, predvsem v trgovinah z železnino, medtem ko so nekateri predlagali, da bi bilo pametno kontrolira-

ti tudi poslovanje vseh tistih zavodov in ustanov, ki jih financira občina. Dejno je na njihove predloge odgovoril tov. Strajner, ki je dejal, da še vedno ni neklih posebnih predpisov o finančnem in materialnem poslovanju teh zavodov.

Poročevalce je v poročilu o izvršitvi zadnjega računa proračuna občine Jesenice med drugimi navedel tudi to, da je bil dohodek od prometnega davka alkoholičnih pijač realiziran le v višini 65%. Vse to vzbujalo domnevo o prikrievanju dejanskega prometa. Zato je odbornik in ljudski poslanec Matko Dimnik zahteval pojasnilo, če bodo domnevne utaje podrobneje preiskani ali so bodo zadovoljili samo z dejstvom. Odborniki so nato potrdili sklep, da naj ta primer trina inšpekcija še podrobneje preišče.

Ljudski odbor je na politični seji potrdil tudi nekatero organizacijske in zemljiske zadeve ter razpravljaj o ustanovitvi kmetijskega centra v Zirovnici.



Več kot dvesto tisoč ljudi je včeraj prisostvovalo odkritju spomenika na Trgu revolucije v Kranju

Ob prazniku občine Kranj

Častna preteklost in svetla prihodnost

Mesto Kranj z okolico je v težkih dneh ljudske revolucije častno izpolnjevalo nalogo komunistične partije. Prvi kranjski komunisti so morali oditi v ilegalo že sredi junija leta 1941. Tedaj je nemški okupator pričel silovito preganjati komuniste in španske borce — skratka vse napredne ljudi, ki niso hoteli upogniti hrbtna pod škornjem nacizma. Stiri leta je pruski korak neusmiljeno gazil po ulicah Kranja, in Prešernovi domoljubni stihji niso nikdar v svoji stoletni zgodovini delili tako žalostne usode s svojim narodom. Toda razen žalosti nad usodo slovenstva so kranjski rodoljubi pili iz Prešernovih stihov tudi vero v svetlejšo prihodnost — upanje in narodno zavest. Se nikoli poprej jih ni Prešernov duh tako zvesto spremljal in jih preko Okroglega in nešteto grobov pripeljal do majskega dneva leta 1945, ko je bil Kranj osvobojen in ko je iz vseh grl zadonel posem: »Žive naj vsi narodi, ki hrepene dočakat dan...«

Kranjska občina spet slavi svoj praznik. Občani se prav zato še bolj živo spominjajo tistih dni v juliju in avgustu leta 1941, ko je bila pri Cegelnici ustanovljena prva partizanska četa, imenovana kranjska in ko so na Veliki Poljani na Storžiču počile prve partizanske puške. Pod strelci partizanskih pušk sta tedaj omahnila dva nemška vožuna; prvi je bil le ranjen, medtem ko je drugi za vedno obležal na Poljani.

Za kranjsko komunjo je značilno predvsem dvoje — to je njena gospodarska moč in njen razvoj krajevne samouprave, ki se tako hitro, kakor le malokje, prilagaja družbenim in ekonomskim potrebam. Prve mestne pravice so Kranju podelili leta 1225 Andeški grofje, in vse od tedaj naprej, tako priča zgodovina, je naselje na skalnatem pomolu med Savo in Kokro težilo po čimvečji samoupravi in osamosvojitvi. Vsa ta

zgodovinska dejstva so bila ponovno potrjena že v času nemške okupacije in v povojni izgradnji ljudske oblasti.

Prve zasnove neposrednega družbenega samoupravljanja na področju današnje kranjske komunne predstavljajo že narodno-osvobodilni odbori, ki so bili ustanovljeni poleti leta 1941. Odločen korak v nadaljnji krepitvi ljudske oblasti pa so bile splošne volitve v narodnoosvobodilne odbore leta 1945. Tedaj so prvič oddale svoj glas za novo Jugoslavijo tudi žene in mladina.

Po zakonu o upravno teritorialni razdelitvi iz leta 1952 je bilo na območju sedanje občine ustanovljeno razen Mestne občine Kranj s posebnimi pravicami še 11 navadnih občin; z uveljavitvijo komunalnega sistema pa so se vse te občine združile v eno. In ravno na občinski praznik, 1. avgust leta 1955, so zastopniki združenih občin izvolili nov občinski ljudski odbor.

Kranj nosi že od nekdaj pečat mesta z visoko razvitim gospodarstvom, ki se je zlasti v povojnem času dvignilo do zavidljive višine. Medtem, ko je bil Kranj v obdobju med obema vojnama samo pomembno tekstilno središče, Slovenije in Jugoslavije, postaja predvsem zadnja leta tudi eno izmed najmočnejših centrov elektrotehnične industrije. Iskra, ki je za kranjsko gospodarstvo izredno velikega pomena, se je namreč pričela razvijati šele po osvoboditvi v prostorih nekdanje tekstilne tovarne. Razen Iskre pa je kranjska občina po vojni ustanovila še več industrijskih, obrtnih, gradbenih, komunalnih in trgovskih podjetij.

Industrijska proizvodnja na področju kranjske občine je začela izredno hitro naraščati predvsem po letu 1953. Takrat so se namreč pokazali že prvi uspešni vloženi investicij, sam proizvod-

ni proces pa je bil znatno moderniziran. Slednje velja za vse industrijske panoge, izjema je le tekstilna industrija. V to industrijsko vejo so do tega časa zelo malo investirali, ker je bilo nujno potrebno graditi bazično industrijo in ker je bila tekstilna industrija po vojni vsaj delno sposobna, da je lahko nadaljevala z delom.

Danes je industrija v kranjski komunni zastopana s številnimi panogami, med katerimi so prav gotovo najvažnejše elektro, gumarska in tekstilna industrija.

Tudi kmetijstvo zavzema v gospodarstvu občine vidno mesto, vendar pa ima zaradi ostalih panog gospodarstva poseben položaj in posebne pogoje razvoja. Čeprav je v kranjski občini zelo malo kmečkega prebivalstva in je večina kmečke posesti razdrobljena, je kmetijska proizvodnja po vojni stalno naraščala.

Vzporedno z razvojem industrije pa so se nehote razvijale tudi ostale gospodarske dejavnosti. Med njimi je prav gotovo treba omeniti gradbeništvo, promet, trgovino, gostinstvo in turizem. Vse to terja široko obravnavo, kar pa ni namen tega sestavka. Če bi hoteli prikazati kranjsko komunjo tako, kakršna je, bi ne smeli mimo številnih zmag na vseh ostalih področjih, ne smeli bi pozabiti šolstva, napredka zdravstvene službe, stanovanjske gradnje, urejanja komunalnih problemov in podobno. Vse to je bilo storjeno v skrbni zadelovnega človeka, v skrbni za občana, ki se lahko ob letošnjem občinskem prazniku s ponosom ozre na prehojeno, s krvjo in znojem prepojeno pot. In prav ti uspehi so porok za lepšo in srečnejšo prihodnost vsem, predvsem pa še potomcem nekdanjih kranjskih revolucionarjev, ki so se kalili v nešteti predvojni stvkih in svojo napredno misel ponesli tudi v gozdove.



Nekateri deli mesta Kranja so po vojni doela spremenili svojo podobo



20

LET VSTAJE

Občinski ljudski odbor Kranj

in vse množične organizacije

pošiljajo ob 1. avgustu - občinskem prazniku Kranja vsem občanom in vsem delovnim ljudem iskrene čestitke z željo, da bi imeli v prihodnje še več delovnih uspehov



Ob 1. avgustu

občinskem prazniku Jesenic pošiljajo vsem delovnim kolektivom, delovnim ljudem in vsem občanom iskrene čestitke

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR JESENICE

in vse
množične organizacije

